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LA copia ‘el sistema’

La Filarmónica intentará replicar, en un programa piloto, la exitosa red venezolana de orquestas juveniles que produjo a su próximo director
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El lunes por la tarde, maestros, autoridades escolares y gubernamentales participaron en el simposio "Música para todos: Una visión para Los Ángeles", en el que analizaron el sistema de educación musical californiano y compararon experiencias exitosas en Venezuela, Finlandia y Suiza.

"Esta es la música que podemos tener", dijo Gail Eichental, directora de programación para la estación radial KUSC, mientras presentaba un video de la Orquesta Juvenil Simón Bolívar de Venezuela. Como parte de las acciones para impulsar la formación musical en esta ciudad, la Filarmónica de Los Ángeles creó un programa piloto que intenta replicar el sistema venezolano de orquestas infantiles y juveniles.

"Estamos inspirados en la llegada de nuestro próximo director, Gustavo Dudamel, quien fue formado por el sistema de orquestas venezolano", aseguró Deborah Borda, presidenta de la Filarmónica de Los Ángeles. Dudamel por su parte, señaló que aunque los países son distintos, "las necesidades sociales son las mismas y se comparte la sensibilidad por la música".

La tarea de los organizadores del programa Youth Orchestra LA será combinar recursos de organizaciones gubernamentales y no gubernamentales destinados a las actividades académicas y a los programas extracurriculares, para proveer instrumentos y educación musical para niños y adolescentes con edades entre los 8 y los 14 años.

La orquesta piloto (que simulará la experiencia venezolana) será la Expo Youth Orchestra, cuya sede es el centro comunitario Expo Center del centro de la ciudad y que empezó a funcionar este mes de octubre. Los socios en esta iniciativa son la Filarmónica de Los Ángeles y The Harmony Project, pero tienen el apoyo de las autoridades de la ciudad y el condado, diferentes distritos escolares (con sus programas de actividades extracurriculares), varias organizaciones no gubernamentales e incluso la ayuda individual de maestros particulares.

La Fundación del Estado para el Sistema Nacional de Orquestas Juveniles e Infantiles de Venezuela (Fesnojiv o simplemente "el sistema") funciona en núcleos independientes de las instalaciones escolares, asigna instrumentos e imparte clases a niños desde los cuatro años de edad que deseen estudiar música.

El sistema venezolano ha sido exitoso en el rescate de niños y jóvenes en comunidades pobres y con alto índice de violencia callejera.

Una de las historias que se presentaron en el evento fue la de Lennar Acosta. Actualmente es un clarinetista en la Orquesta Juvenil de Caracas y profesor en el Conservatorio Simón Bolívar; pero había sido arrestado nueve veces por robo a mano armada y drogas antes de que el sistema le ofreciera un clarinete.  "Al principio yo pensé que ellos estaban bromeando. Yo pensaba: ‘nadie va a confiar que un muchacho como yo no va a robarse un instrumento como ese’. Pero luego me di cuenta que ellos no me lo estaban prestando. Me lo estaban dando. Y se siente mucho mejor en mis manos que un arma".

Jeff Carr, director de la Oficina del Alcalde para la reducción de pandillas y desarrollo de la juventud, comentó que "en la ausencia de opciones, los jóvenes toman malas decisiones. Por eso el sistema de orquestas es una excelente oportunidad para enseñar a los muchachos a encontrar satisfacción en cosas positivas".

Carr señaló que actualmente existen 40 mil adolescentes y adultos jóvenes que son miembros de casi 800 pandillas en Los Ángeles. "La cifra de pandilleros involucrados en homicidios ha disminuido en 20%, pero aún son muchos los miembros de pandillas. Esperamos que esta idea con las orquestas ofrezca mayores oportunidades a los adolescentes de alejarse del delito", agregó.

"Si cada niño tiene la oportunidad de elegir entre unirse a una familia orquestal o de unirse a una pandilla, entonces estamos convirtiendo a Mozart y a Mahler en nuestros aliados contra la violencia pandilleril," dijo el alcalde Antonio Villaraigosa, quien participó en el simposio del lunes.

El alcalde aseguró que la "alianza para las escuelas de Los Ángeles trabajará con la Filarmónica, con nuestras escuelas y con los grupos comunitarios para abrir nuestras clases y los programas extra-escolares para presentarles oportunidades reales a nuestros niños en las comunidades más necesitadas".

